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A ciprusi rendezés lehetőségeinek értékelése
az energetikai fejlemények tükrében

Evaluation of Settlement Options in Cyprus in the Light of Energy 
Developments
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Összefoglaló: Általánosságban megállapítható, hogy a nemzetközi kap-
csolatok elmélete szerint az országok elsődlegesen a politikai, gazdasági, 
geostratégiai és energetikai előnyök miatt versenyeznek egymással. Habár a 
ciprusi rendezés nem új keletű külpolitikai kérdés, hiszen a megoldása 1974 
óta várat magára, ugyanakkor az összetettsége miatt napjainkban is aktuális 
konfliktus, amelyben a felek közötti érdekkülönbségek fő motiváló ereje a szá-
razföldi területek, a tengeri útvonalak és az energiahordozók feletti ellenőrzés 
megszerzése. A Ciprus körüli energetikai felfedezések regionális jelentőség-
gel bírnak, és egyúttal a sziget geopolitikai helyzetét is erősítik. A gazdasági 
előnyök fokozzák a regionális versenyt, a szénhidrogénekért vívott komplex 
térségbeli küzdelem pedig közvetlen hatással van a ciprusi rendezésre is. Az 
energetikai felfedezésekből fakadó gazdasági potenciál a békét és az együtt-
működést is elősegíthetné, de Ciprus esetében a konfliktus csak tovább esz-
kalálódott. A tanulmány e faktorok figyelembevételével kíván az energetikai 
fejlemények tükrében helyzetértékelést adni a ciprusi rendezésről.
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Abstract: In international relations countries generally compete primarily for 
political, economic, geostrategic, and energy benefits with each other. Although the 
Cyprus settlement is not a new foreign policy issue, as it has been pending since 
1974, but due to its complexity, it is still a pressing foreign policy conflict in which 
the main motivation factor is gaining control over land, sea routes, and energy 
resources. The energy discoveries around Cyprus are of regional significance, 
which have also strengthened the geopolitical position of the island. Economic 
benefits increase regional competition and the complex regional struggle for 
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hydrocarbons has a direct impact on the settlement talks. The economic potential 
of energy discoveries could promote peace and cooperation, but in the case of the 
Cyprus issue, the conflict has only escalated further. The study seeks to provide 
an assessment of the Cyprus settlement in the light of the energy developments.

Keywords: Cyprus settlement, Greek–Turkish conflict, energy

A ciprusi rendezésről dióhéjban1

A ciprusi probléma 1974-ig nyúlik vissza, amikor egy, a görögországi ka-
tonai junta által támogatott csoport puccsot hajtott végre az államfői 
jogokat gyakorló III. Makáriosz érsek ellen azzal a céllal, hogy a szigetet 
végül Görögországhoz csatolják (enosis). Erre Ankara – a helyi török ki-
sebbség veszélyeztetett helyzetére hivatkozva – megközelítőleg 40 ezer 
katonával lerohanta Ciprus északi részét, és az ellenőrzése alá vonta a 
sziget közel 37 százalékát. Az ENSZ a béke fenntartása érdekében a két 
területet – az északit és a délit –elválasztó és a fővárost is kettészelő 
demilitarizált övezetet alakított ki, amely „zöld vonalként” is ismert. An-
kara a görög ciprióták által ellenőrzött Ciprusi Köztársaság létét nem is-
meri el, az észak-ciprusi török ciprióta államalakulatot pedig a nemzet-
közi közösség nem tekinti legitimnek, ezért az erősen függ Törökország 
támogatásától. A sziget egyesítése céljából az ENSZ közbenjárásával 
folynak a rendezési tárgyalások2 az érintett felek (a Ciprusi Köztársaság 
és az ún. Észak-ciprusi Török Köztársaság), valamint a garantőr államok 
(Görögország, Törökország és az Egyesült Királyság) között, amelyeken 
az Európai Unió megfigyelői státuszban lehet jelen.

A rendezési folyamatnak egy számos vitás elemet tartalmazó, rend-
kívül összetett kérdéskörre vonatkozóan kell eredményre vezetnie. A tár-
gyalások során a görög fél által hangoztatott alapelv („nothing is agreed 
until everything is agreed ”) értelmében a hat rendezési dosszié (uniós 
kérdések, költségvetés, tulajdonjog, területi rendezés, államigazgatás, 

1 Részletesebben lásd: Csorba, 2022.
2 A rendezés fontos momentuma volt az ún. Annan-terv, amelynek a támogatásáról 

a török ciprióta lakosság a 2004-es népszavazáson döntött. A szigeten élő görö-
gök viszont nem értettek vele egyet, s ennek következtében a Ciprusi Köztársaság 
a rendezés megvalósulása nélkül lett uniós tag még ugyanabban az évben.
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biztonság és garantőri szerep3) közül egyiket sem lehet lezártnak te-
kinteni, amíg valamennyi vitás kérdésben nem születik meg a minden 
fél számára elfogadható megoldás. Törökország azonban ezt túlságosan 
maximalista hozzáállásként értékeli. Az elmúlt évek sikertelen egyezte-
tései következtében jelentősen távolodtak a sziget jövőjét illető elképze-
lések. A Ciprusi Köztársaság továbbra is az „egy Ciprus” elvet képviseli az 
ENSZ-alapelvek mentén, ugyanakkor Törökország számára inkább egy 
kétállami megoldás képzelhető el.

A ciprusi kérdést a Ciprusi Köztársaság (a továbbiakban: Ciprus) uni-
ós csatlakozását megelőzően, a nizzai csúcson tették formálisan is az 
EU–török viszonyrendszer részévé. Az Európai Unió álláspontja szerint 
a rendezés sikere nemcsak Ciprus és a térség biztonságához és stabilitá-
sához járul hozzá, de egyben Törökország európai integrációs folyama-
tát is erősítheti (Torma, 2004, 157–188. o.).

Ciprus bel- és külpolitikáját, valamint a Törökországhoz fűződő kap-
csolatait hagyományosan meghatározza a rendezés kérdése.4 A folya-
matot illetően évekkel ezelőtt reményt keltőek voltak Mustafa Akıncı 
korábbi török ciprióta vezető (2015–2020) és Níkosz Anasztasziádisz 
(görög ciprióta elnök 2013 óta) erőfeszítései, akik számos gesztussal de-
monstrálták az együttműködési szándékuk komolyságát. Ma sokan úgy 
vélik, ők jelentették az egyesítés utolsó reménysugarát: jó kapcsolatot 
ápoltak egymással, és még mindketten emlékeztek az 1974 előtti egysé-
ges Ciprusra. A rendezés lehetőségét lebegtette meg az ENSZ védnök-
sége alatt 2017-ben, a svájci Crans Montanában megrendezett multilate-
rális konferenciasorozat. Az eseményen az érintettek mellett a garantőr 
államok, valamint megfigyelői státuszban az EU képviselői is jelen vol-
tak. A több napon keresztül zajló parttalan vitát végül António Guterres 
ENSZ-főtitkár rekesztette be, aki hivatalosan is bejelentette, hogy ku-
darcba fulladtak a tárgyalások. A felek a biztonság és a garantőri szerep 
kérdésében nem tudtak megállapodásra jutni (Security Council, 2017).

3 A sziget státuszának a garantálásáért az �gyesült Királyság, �örökország és �ö-A sziget státuszának a garantálásáért az �gyesült Királyság, �örökország és �ö-
rögország felelős: felléphetnek a görög, illetve a török ciprióta népesség védelmé-
ben, valamint az 1959-es zürichi és londoni egyezmény érvényesítése érdekében.

4 �zt támasztja alá az a lépés is, hogy a ciprusi kormány létrehozta az �urópai 
Ügyek Főtitkárságát, amelynek célja az európai kérdések átfogó kezelése annak 
érdekében, hogy biztosítsa a politikai és a gazdasági előnyök teljes kihasználását.
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Az Anasztasziádisz–Akıncı-időszakot követően, azaz a 2020-as 
évektől a rendezési folyamat új dinamikát vett. Ersin Tatar, az új észak-
ciprusi „elnök” azonban Recep Tayyip Erdoğan török elnökhöz sokkal 
közelebb álló jobboldali konzervatív politikus, aki az elődjénél sokkal ke-
vésbé ápol jó kapcsolatot a ciprusi elnökkel. Ráadásul az 1974-es meg-
szállás előtt a görög ciprióták tulajdonában állt, de ma észak-ciprusi 
katonai területnek számító Varószia város tengerparti szakaszának a 
2020-as megnyitása tovább borzolta a kedélyeket. Az utóbbi két évben 
a ciprusi kizárólagos gazdasági övezetben tapasztalható, egyre növekvő 
energetikai konfliktus tükrében pedig a rendezés lényegében „holtpont-
ra” került, és a 2021 áprilisában lezajlott magas szintű egyeztetés is hat-
hatós előrelépés nélkül zárult.

Az energetikai felfedezések mint a ciprusi konfliktus további forrásai

A Ciprus körüli szénhidrogének felfedezése 2006-ra nyúlik vissza, azóta 
a ciprusi kizárólagos gazdasági övezetben (exclusive economic zone, EEZ) 
13 blokkot jelöltek már ki. A területen az eddigi legnagyobb felfedezés az 
Aphrodité (12-es blokk), a Calypso (6-os blokk) és a Glaucus mező (10-es 
blokk), amelyekből a becslések szerint összesen mintegy 460 milliárd 
köbméter (bcm) földgáz kitermelésére lenne lehetőség. A kitermelésben 
számos európai és amerikai vállalat érdekelt, köztük a Chevron, az ENI, 
az ExxonMobil vagy a Quatar Petroleum. Világviszonylatban ezek ke-
vésbé szignifikánsak, és elmaradnak az egyiptomi (Zohr, 850 bcm) vagy 
az izraeli (Leviathán, 622 bcm; Tamar, 305 bcm) eredményektől, ugyan-
akkor az európai gázdiverzifikációban és a helyi fogyasztásban jelentős 
szerepet játszhatnak (Kacziba, 2020).

1. táblázat51

Offshore gázmezők Ciprus és Görögország közelében
Gázmező Feltárt mennyiség (bcm)

Aphrodité (12-es blokk) ~141,5
Calypso (6-os blokk) ~181,2
Glaucus (10-es blokk) ~141,5
Talos ~283,1

Megjegyzés: Talosról lásd a török–görög versenyről szóló fejezeteket.

5 Forrás: Kacziba, 2020.
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A ciprusi energetikai miniszter legutóbbi bejelentése szerint az ENI–
Total konzorcium 2022 nyarán megkezdte a fúrásokat a Cronos-1 és a 
6-os blokkban (a vállalatok közleménye szerint jelentős feltárásokra tet-
tek szert, Reuters, 2022d), akárcsak az ExxonMobil–Quatar Petroleum az 
5-ös és a 10-es blokkban. A gázexport az Aphrodité mezőből 2026-ban 
indulhat meg (Ekathimerini.com, 2022). Az amerikai Chevron továbbra 
is fenntartja az érdeklődését a 12-es blokk kitermelése iránt (Pirishis, 
2022).

A Ciprus körüli gázkincsek Ankara számára is kiemelt nemzetgaz-
dasági jelentőséggel bírnak, hiszen Törökország az energiaszükség-
lete 27 százalékát földgázból fedezi, amelynek 99 százalékát importálni 
kénytelen (Industrial Development Bank of Turkey, 2019).

1. térkép62

Ciprus kizárólagos gazdasági övezete és annak felosztása

6 Forrás: Ministry of Energy, Commerce and Industry, 2021.
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A feltárások után számos elképzelés látott napvilágot arra vonatko-
zóan, hogy a kitermelést követően hogyan lehetne a gázt eljuttatni az 
európai/nemzetközi piacokra. Ezek között szerepelt a cseppfolyósító/
LNG-terminál kiépítése, úszó LNG-terminál, gázvezeték kiépítése, il-
letve elektromos áramként vagy gázolajként történő kivitel. Valamennyi 
opció megvalósítása rendkívül költséges, és nemzetközi tőke bevonása 
nélkül nehezen megvalósítható. Ugyanakkor a megfelelő infrastrukturá-
lis feltételek megteremtésével Ciprus jelentős helyet foglalhat el a regio-
nális energetikai térképen. Az elképzelés az Európai Unió és az Amerikai 
Egyesült Államok támogatását is élvezi, hiszen hozzájárulhat az európai 
gázdiverzifikációhoz.

Mindeközben regionális szinten is számos energetikai együttműkö-
dési megállapodást kötöttek. Ciprus és Egyiptom 2018-ban írt alá kor-
mányközi egyezményt az Aphrodité mezőt az egyiptomi LNG-terminállal 
összekötő 240–340 kilométer hosszú vezeték megépítéséről (European 
Commission, 2020). A Ciprus, Görögország és Izrael által 2017 decem-
berében elfogadott, 10 bcm kapacitású EastMed73gázvezetékprojekt a 
tervek szerint az izraeli Leviathán gázmezőt köti össze a ciprusi off-
shore Aphrodité földgázmezővel, Krétával és esetleg más mezőkkel, 
valamint európai partnerekkel (akár a görög–bolgár interkonnektoron 
keresztül). Ciprus, Görögország és Izrael 2020 januárjában, Athénban 
írt alá kormányközi megállapodást egy 1900km-es tenger alatti vezeték 
kiépítéséről. A vezeték a tervek szerint 2025-re készül el (a kiépítése közel 
7 milliárd dollárba kerülhet). A projektet a görög–olasz érdekeltségű IGI 
Poseidon irányítja (Koutantou, 2020).

Egy másik opció lehet az energiahordozók Törökországon keresztül 
történő Európába szállítása, de az a régiós viszonyok alapján a jelen po-
litikai helyzetben nem megvalósítható (holott gazdaságilag ez lehetne a 
leginkább kivitelezhető megoldás).

7 Az �astMed kapcsán megoszlanak az álláspontok: sokan üzleti szempontból nem 
tartják kifizetődőnek, habár az �urópai Bizottság közös érdekű projektnek nyilvá-
nította, és az USA is a projekt mellé állt. Az �U a projektet 34,5 millió euróval tá-
mogatja – ami nagyjából a megvalósíthatósági tanulmányt és az egyéb szakértői 
vizsgálatokat fedezi (�llinas, 2022).
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2. térkép84

Gázvezetékprojektek a Mediterráneumban

A ciprusi rendezés szempontjából az elmúlt időszak energetikai 
konfliktusa tovább bonyolította a helyzetet, és tovább eszkalálta a konf-
liktust a felek között (European Council. Council of the European Union, 
2020). Ankara nem ismeri el Ciprusnak a kizárólagos gazdasági övezet-
hez való jogát, és tudatosan gátolja, hogy külföldi (amerikai, olasz, fran-
cia) vállalatok fogjanak gázkitermelésbe. A Görögország és Ciprus által 
is ratifikált Egyesült Nemzetek tengerjogi egyezménye (United Nations 
Convention on the Law of the Sea, UNCLOS) értelmében a kontinentális 
talapzat határa nem haladhatja meg a parti tenger külső határától számí-
tott 350 tengeri mérföldet. Az átfedések kiküszöbölése érdekében Cip-
rus delimitációs egyezményeket kötött a környező országokkal (Kacziba, 
2013, 24. o.) Mivel Törökország nem ratifikálta az UNCLOS-t, nem ala-
kult ki egységes álláspont a felek között arról, hogy mit kell az egyes 
tengeri területek feletti rendezés alapjának tekinteni. Ráadásul Ankara a 
Ciprus által megkötött delimitációs egyezményeket sem ismeri el.

8 Forrás: Samaha, 2019.
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Az energetikai felfedezések következtében a görög/ciprusi–török fe-
szültség is fokozódott a térségben. 2018 óta rendszeresek voltak a jel-
lemzően a ciprusi EEZ-be „betévedt” török hajók által kiprovokált in-
cidensek. Az is többször előfordult, hogy a török hadihajók a tengeri 
manővereikkel igyekezték kiélezni a helyzetet. Mivel a ciprusi partoknál 
található gázmezők kiaknázásban az Egyesült Államok is érdekelt, és az 
Exxon fúróhajója – a török tiltakozások ellenére is – megkezdte a pró-
bafúrásokat, Törökország a saját – Fatih, Yavuz és Oruç Reis nevű – fú-
róhajóit szintén a sziget mellé telepítette. Törökország 2022 nyarán egy 
újabb kutatóhajót küldött a térségbe (Kathimerini, 2022).

2019 és 2021 között többször is felizzott a feszültség a felek között 
a törököknek a ciprusi EEZ-ben végzett illegális fúrásai, továbbá a sa-
ját kizárólagos gazdasági övezetre vonatkozó igényük miatt. A lépései-
ket azonban Görögország és az EastMed gázvezetékben érintett Izrael 
mellett az Egyesült Államok, továbbá Oroszország és az EU is elítélte 
(European Council. Council of the European Union, 2020; Európai Par-
lament, 2020). Az Európai Külügyi Szolgálat a hivatalos közleményében 
többször is visszautalt azon tanácsi következtetésekre, amelyekben a 
tagállamok elítélték a Törökország által a kelet-mediterráneumbeli tér-
ségben folytatott illegális cselekményeket, egyben Ciprus szuverén joga-
inak a tiszteletben tartására szólították fel Ankarát (European External 
Action Service, 2019). A ciprusi kormányzat az illegális fúrások miatt – a 
jogsértőnek vélt tevékenység földrajzi koordinátáinak a pontos megje-
lölésével – az ENSZ-hez fordult, és ezzel egyidejűleg a helyi hatóságok 
nemzetközi elfogatóparancs kiadását kezdeményezték a török hajók le-
génysége ellen (Kambas, 2019). Anasztasziádisz ciprusi elnök a helyze-
tet az 1974-es eseményekhez hasonlította, s „második török megszál-
lásként” jellemezte. Szerinte Törökországot csak az ottani jelentősebb 
európai befektetők (elsősorban Németország) nyomására lehetne más 
álláspontra bírni az energetikai konfliktus és a ciprusi rendezés kapcsán 
(Gotev, 2019).

A török ciprióták szerint a gázlelőhelyekből származó bevételből 
mind a görög, mind a török ciprióta félnek részesednie kell, s ennek a 
garantálásához egy közös felügyelő szerv létrehozására van szükség 
(Hürriyet Daily News, 2019). A feszültség enyhítése érdekében 2019 júli-
usában Akıncı egy, az ENSZ felügyelete alatt álló, független megfigyelők 
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bevonásával működő, közös felügyelőbizottság felállítására tett javaslatot 
Anasztasziádisznak (Ioannidou, 2019). A görög ciprióta politikai vezetők 
nem támogatták ezt, mivel az álláspontjuk szerint az ország szuverén 
jogaira kell alapozni a kitermelési jogokat. Anasztasziádisz 2020-ban 
megerősítette, hogy amint Törökország elismeri Ciprusnak a kizáróla-
gos gazdasági övezetéhez és a szénhidrogének kitermeléséhez való jogát, 
kész garantálni, hogy a török ciprióta közösség is részesülni fog a kiter-
melésből származó bevételekből (Michael, 2020).

Az energetikai feltárásoknak Ciprus számára óriási jelentőségük le-
het. A sziget regionális geostratégiai jelentősége megnövekedett, így a 
felfedezések magukban hordozhatják az energiaexport lehetőségét és az 
abból fakadó gazdasági előnyöket – nem utolsósorban a belföldi energia-
árak mérséklését is. A szénhidrogének kitermelésére vonatkozó – az uni-
ós 94/22/EC számú irányelvvel harmonizáló – szabályozást 2007-ben 
fogadta el a ciprusi törvényhozás, bár azt az elmúlt 10 évben többször is 
módosították; a jelenlegi változata 2019 óta hatályos (Ministry of Energy, 
Commerce and Industry, 2019a). Ciprus külpolitikáját az elmúlt években 
a többirányú aktivitás, a kelet-mediterráneumbeli fokozottabb kapcso-
latépítés és a saját stratégiai szerepének a megerősítése jellemezte. Ni-
cosia a regionális biztonság és stabilitás erősítését szolgáló közel-keleti 
és kelet-mediterráneumbeli diplomáciai aktivitásával igyekszik hozzájá-
rulni az uniós kül- és biztonságpolitikai célkitűzések megvalósításához, 
továbbá kiemelt figyelmet szentel az európai uniós érdekképviseletére 
és lobbitevékenységére. Következetesen hangsúlyozza azt az álláspont-
ját, miszerint Törökország uniós csatlakozása a ciprusi rendezés függvé-
nyében valósulhat meg.

Mindemellett figyelemre méltó, hogy Ciprus egyre nagyobb hang-
súlyt fektet a háromoldalú együttműködésekre, amelyek fő célja az ener-
getikai és egyéb területeken történő közös előrejutás mellett a politikai 
kapcsolatok magas szinten tartása a kelet-mediterráneumi térség fej-
lődésének, biztonságának és stabilitásának a megteremtése érdekében. 
Kiemelendő közülük a Görögországgal és Egyiptommal, illetve a ciprusi–
görög–izraeli tengelyen kialakított stratégiai együttműködés. A ciprusi 
álláspont szerint az utóbbi években a mediterrán partnerekkel gyako-
ribbá vált csúcstalálkozók nem Törökország ellen irányulnak, Ankarát 
a saját magatartása szigeteli el a régiótól (Hazou, 2019). A geopolitikai 
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helyzetéből adódóan Ciprus stratégiája, hogy nála erősebb regionális 
partnerekkel igyekszik szövetkezni a külpolitikai céljai elérése érdekében – e 
kapcsolatok pedig Nicosia tárgyalási pozícióját is erősítik az energetikai 
konfliktusban.

Törökország számára a rendezetlen ciprusi kérdés is apropót kínált 
arra, hogy bekapcsolódjon a szigethez közeli gázfeltárásokkal kapcsola-
tos geopolitikai versengésbe. Ankara célja – teljesen érthető módon – annak 
biztosítása, hogy az „Észak-ciprusi Török Köztársaság” is részesüljön a 
kitermelési jogokból. Ezért Erdoğan nem kívánja leállítani a térségbeli 
feltárási tevékenységet. Az ebből fakadó erődemonstráció és nyomás-
gyakorlás is a török érdekek védelmét szolgálja.

Hulusi Akar török védelmi miniszter a nyilatkozataiban erősen bírálta 
azon uniós tagországokat, amelyek az erejükön felül próbálnak befolyást 
gyakorolni a kelet-mediterráneumi térségben, s ezzel Európa biztonsá-
gát és a NATO eredményességét kockáztatják (Kostidis, 2021). A cipru-
si delimitációs egyezményekre válaszul Törökország is kötött egyet az 
„Észak-ciprusi Török Köztársasággal”, amelynek értelmében az a Ciprusi 
Köztársaság EEZ-jének közel a felét a magáénak tulajdonítja, beleértve a 
12-es blokkot is, ahol az Aphrodité mező található. A kitermelési jogokat 
a török olajvállalat, a Türkiye Petrolleri (TP) kapta meg, amelynek a tulaj-
donába tartozik többek között a Barbarossa nevű kutatóhajó is (Egeresi, 
2019, 58. o.). Mevlüt Çavuşoğlu török külügyminiszter egy észak-ciprusi 
látogatása során úgy nyilatkozott, hogy Ankara készen áll a ciprusi török 
közösség védelmére, illetve a sziget körüli szénhidrogénkészletekből tör-
ténő részesedésének a biztosítására (Ekathimerini.com, 2021).

Az ankarai kormányzati nyilatkozatokból az tükröződik, hogy a török 
vezetés a ciprusi rendezést – az uniós tagság kézzelfogható perspektí-
vájának hiányában – már nem annyira a török EU-csatlakozási tárgya-
lásokkal, sokkal inkább a Kelet-Mediterráneum szénhidrogén-készletei 
helyzetének az összefüggésében közelíti meg, illetve ütőkártyaként hasz-
nálja azt más uniós ügyek esetében. Miközben azonban a saját gazdasági 
érdekeit próbálja védeni, Törökország óhatatlanul szembekerül más regi-
onális nagyhatalmakkal, az Egyesült Államokkal és az Európai Unióval is.

Törökország másik stratégiai célja, hogy regionális energiaelosztóvá 
váljon, éppen ezért a kelet-mediterráneumi és a fekete-tengeri feltá-
rásokat kiemelt figyelemmel követi. Emellett a felfedezések a saját 
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energiadiverzifikációs céljaihoz is hozzájárulhatnak. Ankara nagy meny-
nyiségű földgáz feltárását jelentette be 2020-ban: a Fekete-tenger alatti 
Sakarya lelőhely megközelítőleg 510 bcm gázt tartalmazhat (Kacziba, 
2020, 176–191. o.; Ellinas, 2022). Habár ez energiafüggetlenséget nem 
jelent, de egyrészt csökkentheti Törökország importfüggőségét, a gáz-
fogyasztását akár 7-8 évig is biztosíthatja, másrészt jó hatással lehet az 
utóbbi években egyre lassuló török gazdaságra is, harmadrészt hozzá-
járulhat a geopolitikai célok eléréséhez akár kül-, akár biztonságpoliti-
kai téren is – összefüggésben a „Kék haza” doktrínával95(Kacziba, 2020, 
176–191. o.).

Nem elhanyagolható tény, hogy az energetikai konfliktus a ciprusi ren-
dezés mellett a török–uniós kapcsolatokra is hatással van. Törökország 
EU-csatlakozási folyamata elakadt, erősen átpolitizálódott, az Európai 
Parlament még a tárgyalások felfüggesztésére is javaslatot tett. Az or-
szág továbbra is csatlakozó, de nem kiemelt csatlakozó partner. A tanácsi 
következtetések és az országjelentések is sokkal kritikusabb hangvételű-
ek vele kapcsolatban: elítélik többek között a Kelet-Mediterráneumban 
végzett – illegálisnak minősített – fúrásokat (European Parliament, 2021). 
Uniós szinten évek óta folyik a vita arról, hogy egy szektorális együttmű-
ködésen alapuló stratégiai partnerség megfelelő megoldást jelenthet-e 
az EU–török kapcsolatok normalizálódásában, s előbbre viheti-e a cip-
rusi rendezés ügyét.

A görög–török versengés alakulása
az energetikai konfliktusban

Görögország és Törökország egyaránt garantőr állam, s mint ilyenek, 
nagy hatással vannak a ciprusi rendezésre, a kapcsolatuk jelentősen be-
folyásolja a regionális dinamikát és ebből kifolyólag az energetikai erő-
harcot is. A görög külpolitikában egy, a Kelet-Mediterráneumban való 
tudatos és a korábbinál sokkal markánsabb fellépés figyelhető meg, 
amely összefüggésben van az energetikai felfedezésekkel és Görögor-
szág regionális újrapozicionálási stratégiájával. Kiriákosz Micotákisz 

9 A doktrína energetikai szempontból egyrészről �örökország regionális elosztó 
szerepét, másrészről a tengeri források feltárását hangsúlyozza.
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konzervatív kormányának külpolitikájában az energetikai felfedezések is 
szerepet kapnak, hiszen azok révén a geopolitikai szerepe európai és re-
gionális szinten is erősödhet (amibe beletartozik az ukrán–orosz háború 
következményeinek a csillapítása is). Ezt támasztja alá, hogy 2022 má-
jusában felavatták az Alexandroupolis Independent Natural Gas System 
nevet viselő, évi 8,5 bcm kapacitású úszó LNG-terminált. Az állomás ké-
pes az LNG fogadására és tárolására, valamint magában foglal egy úszó 
egységet, egy tenger alatti és egy szárazföldi vezetékrendszert, illetve 
más gázszállító rendszerekhez – például az Adria-gázvezetékhez (Trans 
Adriatic Pipeleline, TAP) – is csatlakozni tud (Reuters, 2022a). Az Euró-
pai Bizottság a támogatásáról biztosította a Görögországot Ciprussal és 
Izraellel összekötő villamosenergia-vezeték 2,5 milliárd eurós projektjét; 
a vezetékek a szénhidrogénekből előállított villamos energia szállítását 
látják majd el (Yannopoulos, 2022). A tengeri szélerőművek kapcsán is 
új szabályzást tervez a kormányzat, amely a külföldi tőkebefektetések 
bevonzását segítené elő.

A görög–török problémás ügyeket hosszasan lehetne sorolni: szere-
pelnek köztük tengeri határviták, légtérsérelmi ügyek, migráció, kisebb-
ségvédelmi ügyek és legújabban az energetikai konfliktus (Kacziba, 2018, 
28–48. o.). A török–görög érdekellentét egyik alappillérét a tengerjogi 
viták jelentik, amelyek mozgatórugója a földgázmezők kérdése.106Míg Tö-
rökország a kontinentális talapzatot tekinti kiindulópontnak a középvonal 
meghúzásakor, addig Görögország a nemzetközi partvonaltól számítja a 
határokat (azaz a szigeteket is figyelembe veszi). Ebből kifolyólag példá-
ul az Ankara és a nyugat-líbiai egységkormány által aláírt „delimitációs 
egyezmény” közel 100.000 km2 nagyságú területet szakított le a görög 
EEZ-ből (Kacziba, 2020, 185. o.).

Szükséges megemlíteni a védelmi szektorban végbement változáso-
kat is, amelyek szoros összefüggésben vannak a növekvő görög–török 
konfliktussal és a kelet-mediterráneumi fellépéssel is. A görögök katonai 
kiadásai 2010-óta folyamatosan növekednek: 2020-ban már a GDP több 
mint 2,5 százalékát tették ki (az uniós átlag 1,3%) (Eurostat, 2020). Athén 

10 � tekintetben az UNCLOS mellett az 1924-es lausanne-i szerződés, az 1963-
as montreaux-i konvenció és az 1974-es párizsi szerződések az irányadóak. Ld.: 
Eλλημικη Δημοκρατια, Υπογειο Εξωτερικων, 2018; Hellenic Republic, Ministry of 
Foreign Affairs, 2018a; Hellenic Republic, Ministry of Foreign Affairs, 2018b.
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mind a katonai, mind a diplomáciai kapcsolatrendszerét meg kívánja 
erősíteni, mivel a diplomácia úgynevezett puha eszközei önmagukban, a 
megfelelő hard power támogatása nélkül nem tudnák elérni a kívánt célt. 
Erre jó példa az amerikaiakkal, illetve a franciákkal megkötött katonai 
együttműködés, valamint a Krétán található Szúda-öbölben, továbbá a 
Szkírosz szigetén és Alexandrúpoliban található katonai bázis bővíté-
sének az engedélyezése – mindez kétségkívül jelzésértékű Törökország 
számára. A görög parlament mindig – legutóbb idén – jóváhagyta az 
amerikaiakkal 1990-ben aláírt katonai együttműködés módosításait, 
amelyek ellen a baloldal demonstrációkat szervezett, mivel az álláspont-
juk szerint azok csupán az amerikai katonai célokat szolgálják, Görögor-
szág politikailag nem profitál belőlük (Maltezou, 2022). Nikosz Dendiász 
görög külügyminiszter több platformon is hangsúlyozta, hogy e megálla-
podások nem Törökország ellen irányulnak, sokkal inkább Görögország 
stratégiai autonómiáját biztosítják. Ennek ellenére Athén újonnan alaku-
ló szövetségei kétségtelenül jelzésértékkel bírnak, hiszen átalakítják az 
eddig alapvetően a törököknek kedvezett katonai erőviszonyokat, ezzel 
pedig az Égei-tenger térségében kialakult status quót (Dendias, 2021). 
Mindemellett nem elhanyagolható fejlemény, hogy a hagyományosan az 
Égei-tengerrel kapcsolatos görög–török tengerjogi viták már eltolódtak 
Kréta térségébe is. Emlékezetes, hogy a Krétától délre található „Talósz” 
gázmező feltárása körüli török műveletek komoly konfliktushoz vezettek 
2020-ban, s Görögország európai segítséggel megvalósított haditenge-
részeti gyakorlattal reagált rájuk (Kambas, 2020).

A görög–török nézeteltérések orvoslását célzó, 2002-ben megkez-
dett, de 2016-ban megszakadt tájékozódó megbeszélések csak 2021 ja-
nuárjában folytatódtak. A legutóbbi egyeztetés 2022 februárjában tör-
tént, amikor a felek az égei-tengeri és a kelet-mediterráneumbeli konf-
liktust próbálták áttekinteni (Ekathimerini.com, 2022a). Dendiász nem 
volt túl optimista a megbeszélések után: az elmúlt időszakban egyre 
gyakoribbá vált török provokációkra, köztük a légtérsértési ügyekre hívta 
fel a figyelmet (Eλλημικη Δημοκρατια, Υπουργείο Εξωτερικών, 2022b). Ösz-
szességében az egyeztetések eddig érdemi eredményeket nem hoztak, a 
céljuk elsősorban az volt, hogy a nemzetközi nyomásnak eleget tegyenek, 
és leüljenek a tárgyalóasztalhoz, hogy ezzel is a párbeszédre való hajlan-
dóságukat demonstrálják.
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Ugyanakkor fontos leszögezni, hogy az energetikai felfedezések kö-
vetkeztében a görög–török viták már nem csak a két fél között zajlanak. 
A többszereplőssé vált konfliktus regionális erőharcában Görögország 
– erőhátránya tudatában – a régió országaival, az európai partnereivel 
és az Egyesült Államokkal való kapcsolatai és stratégiai szövetségei ré-
vén is Törökországot igyekszik ellensúlyozni. Így Ankara szembekerült az 
uniós országok mellett az USA-val, Izraellel és Egyiptommal is.

Regionális szövetségek alakulása
a ciprusi energetikai konfliktus tükrében

Az energetikai felfedezések az érintett országokra szignifikáns hatás-
sal lehetnek, hiszen gázexportőrökké válhatnak, s ez a geopolitikai erő-
viszonyokban is megmutatkozhat. Mindebből az is következik, hogy a 
regionális politikai és energetikai együttműködések az elmúlt években 
megszaporodtak, a két- és háromoldalú találkozók megszaporodtak, és 
kialakult egy Egyiptom–Izrael–Ciprus–Görögország-tengely a kelet-
mediterráneumi térségben. Ezt támasztja alá a kilencedik alkalommal 
megrendezett görög–ciprusi–egyiptomi háromoldalú csúcs is, amelyen 
nemcsak az elektromos interkonnektor felállításáról, de az energeti-
kai együttműködés további megerősítéséről is döntöttek, és újfent el-
ítélték Törökország illegálisnak tartott fúrási tevékenységeit (Press and 
Information Office, 2021).

A regionális energetikai együttműködés kapcsán fontos esemény volt 
2019-ben az Eastern Mediterranean Gas Forum (EastMed) első ülése, 
amelynek keretében azóta regionális találkozók is zajlanak Görögország, 
Ciprus, Egyiptom, Izrael, Jordánia, Olaszország, Franciaország és a Pa-
lesztin Hatóság részvételével (a Világbank, az Amerikai Egyesült Álla-
mok és az Európai Unió megfigyelői státuszban vehet részt). A szervezet 
kiemelt célja az energetikai együttműködés elmélyítése és igazgatása. 
Feltűnő azonban, hogy a régió energiapolitikájában érdekelt Törökor-
szág, Libanon, Líbia és Szíria nem részese az egyeztetéseknek. E mö-
gött kétségkívül az energetikai és politikai konfliktusok állnak, amelyek 
alatt nem csak a ciprusi helyzetből fakadó görög–ciprusi–törököt kell 
érteni. Bejrút és Jeruzsálem között is nézeteltérés feszül: Libanon azzal 
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vádolja Izraelt, hogy a ciprusi–izraeli tengeri határok meghúzásakor el-
vett tőle egy közel 1000 km2-nyi szakaszt (Egeresi, 2019, 56. o.). Követ-
kezésképpen a Ciprussal kötendő delimitációs egyezményt mindaddig 
nem hajlandó ratifikálni, amíg a két ország nem tárgyalja újra az érintett 
területre vonatkozó szerződését (Egeresi, 2019, 56. o.). Libanon és Szí-
ria között is határvita áll fenn, amelyben Oroszország vállalta magára a 
mediátori szerepet (Ellinas, 2022). Bár Ciprus és Izrael között érvényben 
van a delimitációs egyezmény, de az Aphrodité–Yishai mezők közötti ki-
termelői jogok kapcsán kialakult vitában még mindig nem sikerült meg-
egyezniük (Hazou, 2022).

Egyes elemzők az EastMed katonai lábának a Ciprus, Görögország, 
Franciaország, Szaúd-Arábia, Egyiptom, Bahrein és az Egyesült Arab 
Emírségek részvételével létrejött Philia Fórumot tekintik, amelynek tag-
jai legutóbb Görögországban tanácskoztak (Hellenic Republic, Ministry 
of Foreign Affairs, 2021).

2. táblázat117

Ratifikált delimitációs egyezmények a régióban
Érintett országok A megkötés éve

Ciprus–Egyiptom 2003
Ciprus–Izrael 2010
Törökország–„Észak-Ciprusi Török Köztársaság” 2011
Törökország–Líbia 2019
Görögország–Olaszország 2020
Görögország–Egyiptom 2020

Figyelemre méltó, hogy mialatt Ciprus és Görögország szoros re-
gionális energetikai és politikai együttműködéseket alakított ki, Tö-
rökország továbbra is az elszigetelődést választotta, de most már 
nemcsak az EU-val kapcsolatban, de régiós szinten is.128 Ebből kifolyó-
lag az a felvetés, hogy a régiós földgázkincsből egy esetleg Törökország 
felé kiépítendő vezetéken keresztül Európába juthatna, ha gazdaságilag 

11 �geresi, 2021. 7. o.
12 �nnek ellensúlyozása érdekében �örökország számára esetleges szövetséges le-�nnek ellensúlyozása érdekében �örökország számára esetleges szövetséges le-

hetne Líbia, Libanon vagy a viszonylagos autonómiával rendelkező �áza (�geresi, 
2019, 61. o.).
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racionális is lenne, politikailag a jelen helyzetben megvalósíthatatlan 
(Egeresi, 2019, 60. o.). Ugyanakkor Izraellel már történtek egyeztetések 
egy remélt energetikai együttműködés elérése céljából (Reuters, 2022b). 
Izrael regionális szinten meghatározó szereplő, és stratégiailag érdeke a 
régiós energetikai szövetségek kialakítása, így a ciprusi rendezés támo-
gatása és a térségbeli béke megteremtése.

Ahogy a ciprusi rendezést, úgy az energetikai konfliktust is szoros 
figyelemmel követi az Európai Unió. A Josep Borrell által vezetett Euró-
pai Külügyi Szolgálat a kelet-mediterráneumbeli fúrási ügyeket az EU–
török politikai kapcsolatok részeként kezeli. Az energetikai konfliktus 
eszkalálódásakor, 2019 októberében szankciós rezsimet vetett ki Török-
országra a térségben végrehajtott illegálisnak minősített fúrások miatt. 
A beutazási korlátozásokat és vagyoni eszközök befagyasztását tartal-
mazó szankciók jelenleg is hatályosak (European Council. Council of the 
European Union, 2020). A 2019. novemberi tanácsi következtetésekben 
javaslatként szerepelt az átfogó légiközlekedési megállapodásról szó-
ló tárgyalások felfüggesztése, a Társulási Tanács összehívásának és az 
EU–Törökország közötti magas szintű párbeszédek elhalasztása. Az Eu-
rópai Bizottság csökkentette a Törökországnak nyújtott előcsatlakozási 
támogatást, és az Európai Beruházási Bank is felülvizsgálta az ottani hi-
telezési tevékenységét (Külügyminiszterek Tanácsa, 2019). A tagállamok 
egy része a szigorúbb szankciók bevezetését szorgalmazná, ugyanakkor 
a Törökországgal hagyományosan jó kapcsolatot ápoló tagok ezt nem 
támogatják.

A tagországoknak a térséggel való viszonyában kiemelendő az olasz–
görög kapcsolatok elmélyülése: 2020-ban delimitációs egyezményt 
írtak alá, és Olaszország érdekelt az EastMed gázvezeték megépíté-
sében is. Franciaország is megnövelte a régiós aktivitását: megerősí-
tette a védelmi együttműködését Görögországgal, valamint a 2020-as 
Med7-elnökségekor az Ajaccióban kiadott nyilatkozatban a keményebb 
szankciók bevetését helyezték előtérbe, amennyiben Törökország nem 
mutat együttműködési hajlandóságot a regionális problémák megoldá-
sában (Ministѐre de l’Europe et des Affaires Étrangѐres, 2020). Emmanuel 
Macron elnök a görög–török konfliktus közepette azonnal a görögök 
pártjára állt, míg Németország – az EU–török kapcsolatokat féltve – 
óvatosabb volt. A határozottabb francia fellépés azt is előrevetíti, hogy 
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a térségre stratégiai prioritásként tekintenek Párizsban, és a szénhid-
rogének kitermelése kapcsán fel fognak lépni a saját érdekeik védelmében – 
mindezzel az ország uniós erejét is demonstrálva.

Az Amerikai Egyesült Államokkal kialakult szoros együttműködés 
szintén fontos eleme a regionális hatalmi viszonynak. Bár a ciprusi ren-
dezésben az USA nem tekinthető meghatározó szereplőnek, ám regi-
onális energetikai téren már jobban érdekelt a régió stabilitásának a 
biztosításában, tekintettel a szénhidrogének kitermelésében részt vevő 
amerikai cégekre is. A török–amerikai kapcsolatok az utóbbi években 
nem éppen a fénykorukat élik, a török külügyminiszter szeptember végi 
washingtoni látogatása ezért az F–16-os vadászgépek eladására vonat-
kozó, régóta húzódott kongresszusi hozzájárulás megszerzése mellett a 
kapcsolatok rendezését is szolgálta (Reuters, 2022c; Daily Sabah, 2022).

Mindeközben az amerikai–görög kapcsolatok tovább erősödtek. 
Micotákisz volt az első görög miniszterelnök, aki a kongresszus előtt is 
felszólalhatott az elnöki látogatása keretében (ANA–MPA, 2022). Azt, 
hogy a kelet-mediterráneumi térség kiemelt jelentőségű az Egyesült Ál-
lamok számára, mi sem bizonyítja jobban, mint a Görögország, Ciprus, 
Izrael és az USA részvételével (és az EastMed mellett szintén Törökor-
szág kihagyásával) működő 3+1 fórum, amelynek célja a régiós stabilitás 
és együttműködés előmozdítása (Hellenic Republic, Ministry of Foreign 
Affairs, 2022). Geoffrey R. Pyatt amerikai nagykövet, aki 2022 áprilisában 
fejezte be az athéni külszolgálatát, a leköszönő interjújában kifejtette, 
hogy a Szuda-öbölbeli amerikai jelenlét is a Kelet-Mediterráneum iránti 
fokozott amerikai elköteleződést támasztja alá, hiszen hazája stratégiai 
célja, hogy a konfliktusos területeken szükség esetén gyorsan és hatéko-
nyan be tudjanak avatkozni. Mint mondta, Görögország több tekintetben 
is újraírja a délkelet-európai energetikai térképet, növelve a geopolitikai 
stratégiai szerepét. Azt is hangsúlyozta, hogy a görög–török 2020-as 
konfliktus további fokozódásának a megállításában az Amerikai Egyesült 
Államoknak komoly szerepe volt (Ellis, 2022).

Néhány gondolatot érdemes Oroszországra is fordítani, amely hagyo-
mányosan jó kapcsolatot ápol Ciprussal, ugyanakkor az ottani energeti-
kai konfliktusból kimaradt, mivel a stratégiai érdekeit helyezte előtérbe 
a potenciális hatalommaximalizálással szemben, így elismerte a török 
érdekeket, de szem előtt tartotta a ciprusi pénzügyi szektorban betöltött 
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saját pozícióját (Kacziba, 2021). Mindemellett a 2015-ös uniós szankciók 
és az amerikai nyomás hatására az oroszok részéről a fegyverszállítás 
és a ciprusi haditengerészeti kikötők használata is jelentősen csökkent 
(Stronski, 2021). A rendezésben egyébként Moszkva hagyományosan a 
görög ciprióta álláspontot támogatta (Charalambous, 2021).

Mindezek alapján egyértelmű, hogy az energetikai konfliktus és a 
földgázlelőhelyekért vívott nemzetközi harc komoly biztonságpolitikai 
kihívássá vált a kelet-mediterráneumi térségben. Törökország nemcsak 
Görögországgal és Ciprussal, de Egyiptommal, Izraellel, Franciaország-
gal, az USA-val és az Európai Unióval is szembekerült. Ugyanakkor a 
Sakarya lelőhely felfedezése következtében az is valószínű, hogy Anka-
ra proaktívabb szerepet tölthet be a térség energetikai folyamataiban 
(Kacziba, 2020, 176–191. o.).

Az energetikai felfedezések hatása
a ciprusi rendezésre

A rendezési folyamatban, illetve annak jövőjét illetően kétségtelenül je-
lentős szerepet játszik Törökország és elsősorban Erdoğan elnök politi-
kája, valamint Ankarának az EU-hoz fűződő aktuális viszonya. Ugyanak-
kor a rendezés sikerét vagy sikertelenségét nem lehet kizárólag Erdoğan 
személyéhez kötni, ami magában hordozza azt is, hogy egy esetleges 
török elnökváltás az összetett kérdéseket tartalmazó rendezésben nem 
feltétlenül fog azonnali előrelépést eredményezni. A folyamatban fon-
tos hangsúlyozni a vitás kérdések interdependenciáját és szoros össze-
függőségét, hiszen a jelenlegi helyzet egy rendkívül átpolitizált, számos 
érdekellentét és érdekcsoport köré koncentrált akut probléma, amelyet 
nagyban befolyásol az aktuálpolitika.

Ersin Tatar, aki 2020 óta az észak-ciprusi vezető, Erdoğanhoz sok-
kal közelebb áll elődjénél, sőt sokak szerint annak bábja. Emiatt az 
Akıncı–Anasztasziádisz-időszak óta figyelemre méltóan romlottak a két 
entitás közötti kapcsolatok, és egyre távolodnak a rendezést illető állás-
pontok. Anasztasziádisz elnök 2023 februárjában leköszön, utódja a volt 
külügyminiszter, Nikosz Hrisztodulidisz lehet, aki kampánybeszédében 
azt hangsúlyozta, hogy az egyesített Ciprus csak garantőr államok nélkül 
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képzelhető el (Theodoulou, 2022). Tekintettel arra, hogy a jelenlegi gö-
rög ciprióta elnök rendezési politikáját sok kritika érte (a saját pártjából 
is), nem elképzelhetetlen, hogy Hrisztodulidisz a megválasztása esetén 
markánsabban fog fellépni. A rendezési tárgyalások kimenetelének a bi-
zonytalanságát tovább növeli a szénhidrogének kiaknázása miatti konf-
liktus, amely a nemzetközi figyelmet újra a régióra irányította, és új sze-
replők is érdekeltek lettek a térség jövőjét illetően, ami akár mediátori 
tényezőként is bírhat a továbbiakban.

Az elmúlt időszak kiélezett területi vitáit a földgázmezők felfedezése 
robbantotta be, s azok sokkal összetettebbé váltak: már nemcsak kétol-
dalúak – görög/ciprusi–török –, hanem sokszereplősek lettek, emiatt a 
rendezésük is bonyolultabbá vált. A határviták természetesen nem csu-
pán a szénhidrogének birtoklása, de annak a tranzitja miatt is fontosak. 
A szövetségesek és az ellenérdekeltek hálózata is összetett, s rendkívül 
izgalmassá teszi a geopolitikai mérkőzést, hiszen a három-/négyoldalú 
görög–ciprusi–izraeli–egyiptomi tengely és Törökország mellett megje-
lenik a földgázmezők kitermelésében érdekelt Egyesült Államok és Fran-
ciaország is.

Az energetikai felfedezésekkel járó konfliktus és a ciprusi rende-
zés egy egymástól kölcsönösen függő helyzetté formálódott, hiszen az 
utóbbi megoldhatná a szénhidrogének kitermelésének az ügyét és előbb-
re vihetné a regionális stabilitást. Ebből az is következik, hogy a görög 
ciprióta elképzelések szerint megvalósuló rendezéskor Ciprus „megsza-
badulhatna” a török beavatkozás alól, és Törökországot „kizárhatná” a 
sziget körüli kitermelésből.

Az energiaátmenet és a klímaváltozás elleni harc szempontjából a 
Ciprus körüli földgázmezők jelentősége a jövőben még inkább fokozódni 
fog. Következésképp kijelenthető, hogy a Cipruson, illetve a ciprusi ren-
dezés körül zajló politikai folyamatok mozgatórugója erősen kötődni fog 
a földgázkitermelési jogok megszerzéséhez. Uniós szinten bevett szokás, 
hogy a politikailag kiemelt fontosságú, de komplex konfliktusok esetén 
a közvetítésre különmegbízottakat jelölnek ki (ld.: Belgrád–Pristina-
párbeszéd), akik a felek közötti kompromisszumos megoldást igyekeznek 
elősegíteni. Így nem elképzelhetetlen, hogy a közeljövőben egy, a kelet-
mediterráneumi energetikai ügyekért felelős különmegbízott fognak ki-
jelölni.
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Következtetések

A szénhidrogénekért vívott harcban Ciprus geopolitikai szerepe is fel-
értékelődött, hiszen ha korlátozott mértékben is, de Európa gázdiver-
zifikációjára is valamilyen szintű megoldást nyújthat. Mindemellett az 
energetikai feltárások következtében a ciprusi rendezés szemszögéből 
releváns geopolitikai harc többszereplőssé vált, és egy komplexebb biz-
tonságpolitikai helyzetet teremtett. Ezt támasztja alá az is, hogy regio-
nális szinten megnövekedett a Ciprus részvételével létrejött együttmű-
ködési formák száma is.

A politikai szereplők mellett az üzleti szféra is érintetté vált: a felfede-
zések az energetikai nagyvállalatok érdeklődését is felkeltették, amelyek 
számára elengedhetetlen a biztonságos befektetési környezet, amihez 
szükség van a ciprusi rendezésben történő előrelépésre. A görög ciprióta 
fél számára kedvező fejlemény a francia–olasz ENI–Total konzorcium 
fúrási tevekénységének a folytatása Ciprus partjainál (Reuters, 2022). 
A munkálatok intenzitásának a fokozásához viszont alapvető a regionális 
konfliktusok tisztázása, például az Aphrodité mező körüli vitás ügyek ren-
dezése. Mivel a nagyhatalmak is egyre inkább érdekeltté váltak az ener-
getikai konfliktusban és így a ciprusi rendezés előbbre vitelében, továbbá 
a regionális béke megteremtésében, nem szabad alábecsülni a mediáto-
ri szerepüket. Az Egyesült Államok számára az lenne a kedvező, ha az 
orosz gázfüggőség mihamarabb csökkenne, és gyors megoldás születne; 
Victoria Nuland amerikai államtitkár a régióba tett legutóbbi látogatása 
során kifejezetten az LNG-megoldásokat szorgalmazta, de az Egyipto-
mot Krétával és a görög szárazfölddel összekötő EuroAfrika, valamint 
az Izrael és Ciprus közötti EuroÁzsia Interkonnektor is az Egyesült Ál-
lamok politikai támogatását élvezi, hiszen a jövőbeli energiaátmenetben 
komoly szerepük lehet (Stamouli, 2022). Az EuroÁzsia Interkonnektor 
Ciprust Krétával összekötő részét az Európai Unió 657 millió euróval 
támogatja, és a cél, hogy 2025-re elkészüljön (a teljes projekt össze-
ge 1,6 milliárd euró). Mindazonáltal fontos szempont, hogy valameny-
nyi megoldás tényleges megvalósításához nemcsak politikai támogatás 
szükséges, de elengedhetetlen a technika felkészültség is.

Azt is érdemes leszögezni, hogy bár a gázfeltárások eddig nem vitték 
előre a béke ügyét a régióban, de olyan jelentős gazdasági potenciált 
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is magukban hordozhatnak, amelyek az évek óta fennálló politikai viták 
rendezését szolgálhatják. Ugyanakkor a ciprusi rendezést illető pozitív 
előrelépés az energetikai fejleményekre is jó hatással lehet.

A ciprusi rendezés jövőjével kapcsolatban nem túl optimisták az elő-
rejelzések, a dinamikájában viszont, úgy tűnik, a jelenlegi trend fog foly-
tatódni: a vele összefüggő politikai folyamatok továbbra is erősen kap-
csolódnak majd a szénhidrogének kitermeléséhez. Törökország az uniós 
csatlakozása „elakadása” következtében – érthető módon – a ciprusi ren-
dezést a szénhidrogénkészletekkel összefüggésben közelíti meg. Egyelő-
re nem rajzolódik ki olyan török álláspont, amely szerint Ankara anélkül 
is képes lenne a török ciprióta érdekeket érvényesíteni a kitermelésben, 
hogy jelentős regionális konfliktust generálna. Törökország számára a 
rendezés feltétele a saját katonai jelenlétének a fenntartása Cipruson: 
azzal érvel, hogy csak így tudják megvédeni a török közösség érdekeit – a 
szénhidrogének kapcsán annak biztosítását, hogy ők is részesüljenek a 
gazdasági előnyökből – és az energetikai ügyek kontroll alatt tartását.

Nicosia ezzel ellentétben továbbra is a garantőr államok nélküli 
egyesített Ciprusban érdekelt, és így csak akkor tudják a szénhidrogé-
nek kitermeléséből a török ciprióták részesedését garantálni, ha Ankara 
elismeri Ciprus kizárólagos gazdasági övezetét. Az elmúlt időszak stra-
tégiai szövetségei és az energetikai felfedezések hozzájárultak Ciprus 
tárgyalási pozíciójának az erősítéséhez, ebből kifolyólag neki sem érdeke 
bárminemű közös kitermelésre irányuló alkuba belemennie (Evaghoras 
L, 2020).

Az energiapolitika mindig is fontos geopolitikai kérdés volt, s ezt a 
jelenlegi orosz–ukrán háború még világosabbá tette. Az Európai Unió 
célja, hogy 2027-re megszüntesse az Oroszországból származó energia-
importtól való függőségét és növelje a diverzifikációs lehetőségeit. Így 
a globális energiapiac gyors változására lehet számítani, és az energia-
hiány „stratégiai sebezhetőséget” eredményez. Az EU 2022 júniusában 
egy háromoldalú megállapodást kötött Egyiptommal és Izraellel Euró-
pa LNG-ellátásáról (Euractiv, 2022). Az Európai Parlament, az Európai 
Unió Tanácsa, az Európai Gazdasági és Szociális Bizottság, valamint a 
Régiók Európai Bizottságának az „EU külső energiaügyi szerepvállalása 
a változó világban” című közös közleménye is kiemeli az energiabizton-
ság és az energiaellátás diverzifikációját, beleértve az LNG-ellátás 
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növelését. Továbbá a dokumentum kihangsúlyozza, hogy az Európai 
Unió az energetikai átállás és a megújuló energiaforrások felszabadítá-
sa érdekében támogatni fogja a regionális együttműködést a kelet- és 
dél-mediterráneumi térségben (Európai Bizottság és az Unió külügyi és 
biztonságpolitikai főképviselője, 2022).

A Kelet-Mediterráneumban felfedezett gázmezők nem elhanya-
golható potenciált hordoznak magukban: hozzájárulhatnak Európa 
energiaátmenetéhez és a diverzifikációhoz. A jelenlegi geopolitikai válság 
az Európai Uniónak arra is lehetőséget kínál, hogy rendezze az utóbbi 
időkben megromlott kapcsolatait Törökországgal. Ehhez fokoznia kell a 
mediátori tevékenységét annak érdekében, hogy a kelet-mediterráneumi 
konfliktus csillapodjon, és a ciprusi rendezés kapcsán is hathatós előre-
lépés történjen (ami egyben az energetikai konfliktusra is pozitív hatás-
sal lehet).
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